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M o r a l i z a t o r i i . 
Ziarul „Adevărul" într'un articol apărut 

zilele trecute sub iscălitura unuia din cei mai 
i bătrâni redaclori ai săi, ţinea să constate că 
1 oamenii politici din Ardeal, au început să uti

lizeze aceleaşi procedeuri lipsite de sinceri-
, täte ca şi colegii lor din vechiul regat. 

Aceasta, pentru motivul că în acel mo
ment, ziarul în chestiune era convins că oa
menii politici ardeleni promiseseră să între în 
guvernul Manolescu-Râmniceanu, ca miniştri 
titulari. 

Nu e nevoe să insităm asupra isvoare-
îor mai mult de cât insuficiente în materie de 
informaţii, de la care se adapă „Adevărul", 
întru cât se ştie care a fost soarta guvernului 
Manolescu Râmniceanu, după cum sunt în 
deajuns de bine cunoscute şi motivele pentru 
care o asemenea formaţie nu a putut să ia 
fiinţă. 

Nu vom "'insista nici asupra iscăliturei 
pusa în josul articolului în chestiune, consi
derând că am spus îndeajuns atuncea când 
am arătat că era vorba de unul din bătrânii 
colaboratori ai „Adevărului". 

Din punctul acesta de vedere păstrăm 
convingerea că am spus destul, de oarece 
toţi bătrânii redactori ai „Adevărului", au 
aceleaşi idei, aceleaşi principii în materie de 
politică, acelaşi stil, aceiaşi limbă şi aceiaşi 
sinceritate, atuncea când e vorba să infor
meze opinia publică. 

Dacă ai cetit aceea ce scrie unul din 
bătrânii redactori ai „Adevărului" ţi-ai făcut 
o idee limpede şi de modul cum înţeleg să 
scrie ceilalţi colegi ai lor, de o potriva de 
bătrâni. 

Nu ei sunt aceia cari se vor scoborî până 
acolo, încât să uzeze în scrisul !or de fineţe, 
oe subtilitate şi de tact, după-cum nici odată 
ei nu îşi vor compromite pana, punând-o în 
serviciul adevărului care îşi găseşte refugiul 
numai în literile groase, ce formează titlul, nu
mitului ziar. 

In schimb un exces de modestie şi de 
timiditate, îndeamnă pe bătrânii colaboratori 
ai dlui Miile, să nu angajeze părerile altora, 
găsind mai nemerit să întreţie publicul numai 
vi propriile lor păreri. 

Expresii şi fraze ca „părerea mea este 
că ; eu " am spus întotdeauna ; am susţinut 
ori de câte ori s'a oferit prilejul; an atras 
atenfia guvernului dar nimeni nu a voit să 
mă asculte" le vei găsi în fiecare rând în co
loanele organului acesta, care ţine să dtvie 
internaţional, până la a nu mai avea nimica 
românesc. i 

Şi în cazul cel mai iau, când nu vor ! 
vorbi de propria iui persoană, bătrânii cola
boratori "ai Adevărului, vor oieri cititorilor 
acestuia, din carea abia puţini mai sunt ro
mâni, satisfacţia de ai auzi vorbind despre 
rudele şi despre copii lor. 

Nici acest desvoltat sentiment întim, fa
miliar, nu ne-ar emoţiona însă preß mult. 

Aceea ce ne dn însă de gândit este do
rinţa învechită a „Adevărului" şi a bătrânilor 
săi colaboratori, de a biciui apucăturile urâte 
ale societăţei, pentru a moraliza cât mai în
delung, cât mai ^deplin. 

După ce de ani de zile însă a continuat 
să moralizeze vechiul regat, după ce a ţinut 
să moralizeze până şi Dinastia, „Adevărul" s 'a 
epucat să moralizeze şi Ardealul şi pe oamenii 
politici ai acestuia. 

Nu, în adevăr, sacrificiul e prea mare ş 
munca prea neobosită. 

Fie că moralizează d. Miile, fie că face 
aceasta d. Costache Bacalbaşa, noi găsim că 
e prea mult. 

A r fi timpul să se menajeze, să se o-
dihnească şi şa renunţe la moralizarea terito
riilor alipite, continuându-şi opera înălţătoare 
numai în cuprinsul vechiului regat. 

Opinia publică ardeleană, ar fi recunos
cătoare „Adevărului" pentru această bună ac
ţiune şi fără îndoială i-ar fi şi mai recunos
cătoare încă, în cazul când acordându-şi un 
repaos deplin şi meritat, nu şi-ar mai 
trimite niciodată foile, în teritoriile alipite, a 
cărora populaţie cunoaşte de multă vreme, 
cinstea, moralitatea şi iubirea de adevăr şi de 
dreptate a foaei din slr, Sărindar. • 

Campania electorală 
şi ungurii. 

In vederea alegerilor pentru Constituantă 
în rândul alegătorilor unguri din Arad s'a 
pornit o vie mişcare în senzul de a se pune, 
pe lângă candidatul român, şi un candidat 
ungur. 

Ziarul local „Arad és Vidéke" spune, că 
deşi până acum nu s'a luat nici o hotărîre 
definitivă cu privire la persoana, a cărei can
didatură să fie pusă din partea ungurilor, ar fi 
vorba totuşi de a se asigura candidatura lui 
Béla Barabás, fost prefect al oraşului Arad şi 
organizatorul faimoasei garde de oţel, mai a-
poi ministru în guvernul alcătuit în Arad şi 
mutat în urmă ia Seghedin. Ziarul maghiar, 
dealtcum, a luat şi un interview dlui Barabás, 
care s'a dec'arat pentru depunerea unei candi
daturi şi a făcut declaraţia că vechii condu
cători politici unguri din Arad se vor con
sulta cu privire la chestiunea candidaturei, 
mai ales dacă s'ar lua dispoziţia cu privire la 
libertatea întrunirilor. 

Mişcarea concetăţenilor unguri, poate fi 
primită ca o dovadă a modului cum înţeleg 
care este situaţia reală şi interesele lor ade
vărate. 

Privitor la aceiaşi chestiune, primim următoa
rele din Sibiiu : 

Reorezeotanţii mai de seamă ai unguri
lor din Ardeal, convinşi nu numai despre ză
dărnicia dar şi despre răul ce-ar urma din o 
rezistenţă politică pasivă, acum în preajma 
alegerilor electorale s'au întrunit la Sibiu sub 
preşedinţia dlui Mihail Szabó. 

Oratorii au făcut expuneri sincere despre 
noua situaţie socială şi politică, creiată ungu
rilor din Ardeal, în urma unirei cu România. 

Membrii adunării au căzut unanim de 
acord asupra adevărului, că ungurii rămaşi în 
cadrele statului român, trebuesc să recunoască 
starea de fapt şi să caute deci o cooperare 
loială cu românii. 

Adunarea, declarând ca organ oficios 
ziarul „Uj Világ", s'a disolvat dupăce a iuat 
definitiv hotărârea că ungurii din Ardeal să , 
ia parte activă la viaţa politică a României, i 

Pacea Bulgaria. 
— Un articol al dlui Gauvain. — 

In Journal des Débats" d. AugustGau-
vain judecă astfel pacea impusă bulgarilor : 

„Conferinţa a tratat Bulgaria, după cum 
Europa secolului al 18-lea, a tratat Prusia. 
Consecinţele sunt aceleaşi. 

Nici o altă putere nu seamănă cu Prusia, 
mai mult ca Bulgaria. 

îndemnăm pe aceia cari au acordat Bul
gariei un termen pentru iscălirea tratatului, să 
se folosească de acest interval pentru a citi 
două lucrări, apărute de curând şi privitoare 
la bulgari. 

Prima lucrare este Mesajul bulgar şi 
războiul european datorită dlui Socolinici. 
Aceasta lucrare abundă în date istorice de o 
riguroasă precizie. 

A doua carte este Unitatea politicei bul
gare 1870-1919 unde se descrie cu o pre-
cisiune uimitoare, desvoltarea imperialismului 
bulgăresc. 

Conferinţa de pace nu ar fi pus nici o 
dată Bulgariei nişte condiţii atâta de blânde 
şi uşoare, în cazul când ar ti citit adevăru
rile pe care le cuprind cele două lucrări ale 
căror titluri le-am dat mai sus..." 

Organizarea partidului na
ţional român la sate. 
Cu privire ia această chestiune, biroul 

central al partidului naţional, a dispus să se 
întocmească o broşura ce va fi expediată în 
fiecare comună. 

Cu privire la organizarea partidului na
ţional ia sate „Renaşterea" publică urmă
toarele: 

„In fiecare comună cu cel puţin 500 de 
locuitori români, se va forma un biurou al 
partidului naţional român. Comunele cu mai 
puţini locuitori români se vor asocia pentru a 
putea forma un biurou. 

Biuroul comunal se compune: 
1. In comunele până la 2000 locuitori — 

dinti'an preşedinte, un secretar şi doi membri 
de încredere; 

2. In comunele cu peste 2000 locuitori 
români — dintr'un preşedinte, na secretar, un 
casier şi 2 membri de încredere ; 

3. în oraşele cari formează singure unul 
sau mai multe circumscripţii electorale, - din 
un vicepreşedinte, ur. secretar, un casier şi 10 
membri. 

Biroul comunal e ales cu majoritate de 
voturi, în adunarea generală a membrilor par
tidului naţional român din comună, pe termen 
de 3 ani. 

Biroul comunal va purta un registru de 
casă, şi va întocmi o listă permanentă a mem
brilor partidului naţional român din comună, 
în comparaţie cu numărul total ai alegătorilor 
din comună, după culoarea lor politică. 

Fiecare membru al partidului are drept 
egal de vot în alegerea biurourilor comunale 
şi primeşte gratuit toate pubiicaţiumie de po
pularizare ale partidului. 

In schimb, fiecare membru este supus 
disciplinei de partid, şi este dator să spriji-
nească interesele şi să lupte pentru realizarea 
programului partidului. 
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I M r O H M U Ţ I 
— Ai. S. a jp/itfa/ fer/ la Si

naia. 
* 

— Noii miniştri continuă a se instala 
la departamentele respective. 

* 

— Numirea noilor profesori universitari, 
se va face astăzi sau mâine. 

* 
— D. general Mărdărescu, după rezolvarea 

crizei ministeriale, s'a reîntors cu un tren special 
la Budapesta. 

* 
— D. Saint-Aulaire s'a reîntors eri în 

capitală. 
* 

— Se anunţă din Paris că Lenoir,care 
era să fie executat, dar a căruia execuţie a 
fost suspendată în ultimul moment, ar fi fă
cut noi mărturisiri, cu caracter deosebit de 
senzaţional. 

Se afirmă anume, că declaraţiile făcute 
de Lenoir, ar fi de natură să agraveze mult 
situaţia lui Caillaux şi pe aceea a senatoru
lui Dudet. 

* 
— Consiliul Dirigent a depus în dis

ponibilitate pe fostul preşedinte al tribu
nalului din Oradea-mare dr. E. Balaş şi în
locui dsale a numit ca preşedinte pe d. dr. Aurei 
Bersanu, care Sâmbătă a depus jurământul 
oficios, iar Luni a hiat ăispoziţiuni pentru 
preluarea definitivă a preşedinţiei tribunalu
lui. C. D. R. a numit apoi judecători la a-
cest tribunal pe d. Ioan Candrea, din Deva 
şi Nicolae Tuia din Elisabctopol. Funcţio
narea bună a tribunalului din Oradea-mare 
este prin aceste dispoziţiuni pe deplin asi
gurată 

* 

— Eri a sos i i în capitală patruzeci de 
preoţi ardeleni, p e n t r u a ' p a r t i c i p a la marele 
congres al preoţime! din România-mare. 

* 
- Faţă de progresele pe care le face 

specula la S ib iu , s 'a luat iniţiativa s ă se în
fiinţeze în ace l oraş o l igă a consumatorilor. 

Se ştie că o asemenea ligă funcţionează 
şi la Braşov. 

Se spunea până mai acum cât-va tmip, 
că viaţa era mai eitina la Sibiiu, de cât la 
Arad. 

Dscă situaţia de atunci perzistă şi azi, 
sau în cazul cel mai r ă u dacă nu s'a schim
bat nimic în folosul consumatorilor, credem 
că o ligă a acestora nu ar fi de prisos nici 
la Arad. 

întru cât viaţa este destul de scumpă în 
oraşul nostru şi mai ales în restaurante, unde 
patronii menţin preţuri ridicate chiar ia arti
cole pe cari şi le procură ieftin, aşteptăm cu 
încredere că se va lua cât mai repede şi la 
Arad, iniţiativa unei ligi care să limiteze 
specula. 

— Gu conducerea biroului de locuinţe a 
oraşului a fost însărcinat d. dr. Alexa Boţioc. 

Gu începere de ieri acest birou funcţio
nează în localităţile Ateneului, unde e plasat 
şi biroul comisiei de aprovizionare a oraşului. 

— Un tren de marfă a deraiat între 
Valea largă şi Comarnic, dincolo de Ploeşti. 

Accidente de persoane nu sunt. 
* 

— După o inactivitate zilnică de şase 
luni, ziarele din Budapesta „Pesti Hírlap" „Az 
Új-ág", „Az Est", „Pesti Napló", „Népszava" 
au reapărut.^ 

Ziarele apar în 8 - 1 0 pagini şi toate se 
ocupă mai cu osebire de grozăviile săvârşite 
d e regimul comunist. 

Despre bărbaţii politici dela guvern se 
scriu tot felul de comentarii. 

Un fapt pare ciudat, în chestiunile poli
tice, de ordin intern, chiar şi ziarele cunoscute 
ca foarte agresive, scriu pe un ton foarte re
zervat. 

— Şeful poliţiei din Oradea-mare a publicat ur
mătoarea ordonanţă : 

„Prin aceasta se aduce la cunoştinţa 
celor interesaţi, că comenduirea pieţei nu a 
încuviinţat prelungirea termenului pentru 
schimbarea inscripţiilor ungureşti cu cele ro
mâneşti de pe firmele tuturor prăvăliilor. 
In consecinţă firmele vor trebui să aibă 
inscripţii româneşti până la data de 10 
Octomvrie. După această dată, comenduirea 
pieţei va ordona o razie generală, pentru a 
se controla dacă ordinul a fost executat. 

— In urma decisiei eforiei şcolare, şcoala 
comercială de bsieţi a oraşului se va stabili 
în edificiul şcoalei primare din strada Illés. 
Cursurile la şcoala comercială de băieţi vor 
începe la 15 Octomvrie. 

BIBLIOGRAFII. „Cuvântul dreptăţii'* Re
vistă lunara pentru popularizarea ştiinţelor juridice şi 
sociale în Basarabia. Director : Vespasian Erbiceanu. 
Prim-preşedinte al curţei de apel din Chişinău. Sumar: 
Jurământul decizor şi suplelor, de D. Alexandrescu. 
Priviri asupra codului rus de procedură civilă, de G. 
Pan-itescu. Si'.ternul întărire! drepturilor reale asupra 
bunurilor nemişcătoare conform dreptului rus în vi
goare în Basarabia şi efectele lui, de N. Epure. Tribu
nalul Chişinău, secţia 1-a, sentinţa penală No. 137. 
Tribunalul Bălţi, sentinţa civilă No. 185. Partea su
plimentară. 

A apărut număra! 23 din biblioteca «Iubiiei de 
Neam» de M. Axintp, conţinând două articol-:: I. 
Frăţia Moldovei Unite, 11. Partrdu> Naţionalist 
democrat. 

Volumul a apărut în editura ^Concordiei» din 
Arad, unde se află de vânzare. Preţul 60 bani. (1.20. c.) 

Tabele Mineralogice şi înarmări pentru exerci
ţiile de determinare. Vol. I, de Dumitru Lupan, pro
fesorul liceului din Braşov. 

* 
— Abonaţii cari îşi schimbă do

miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adresă sä ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar ex
pedierea sufere; întârziere. 

iapsfilvs £ûipar!orilir de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori : 
a} acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale 
In vigoare în timp de război. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti, 

Membrii comisiunei de eiectare a dărilor 
directe din Arad au contribuit cu diurnele 
lor, pentru fondul măreţului monument sfânt 
astf e 1 : 
Dr. Virgil Bogdan, preşedinte cor. 72 
Dr. Romul Veliciu. preşedinte s. „ 64 
Ioan Borlodan „ 72 
Paul Bérezy „ 00 
Pavel Dobrău , 40 
Iustin Oiariu „ 30 
Suma din urmă cor. 15,368.38 

Total: cor. 15,714.38 

Situaţia ia Fiume. 
Berna. Ştirile sosite în Elveţia cu pri

vire Ia situaţia din Fiume, se deosebesc fun
damental de cele publicate de ziarele italiene, 

După ştirile sosite în Elveţia, în Fiume, 
ar domni o deplină anarhie, mai ales în ser
viciile publice. 

D'Annunzio, fortifică înălţimile ca şi cum 
ar avea de gând să susţie un asediu. 

După ordinul său, ziarele locale ca, de 
pildă „Vedetta d'Italia", publică articole vehe
mente la adresa guvernului italian şi la adresa 
Jugoslaviei. 

Cu toate principiile sale de toleranţă, 
cu toate că s'a dat totdeauna drept un apără
tor al mitiorităţilor, d'Annuzio a început si 
persecute pe slavi. 

Numeroase persoane au fost arestate, 
pentru că nu purtau culorile naţionale. 

Populaţia face preparative militare de 
oare ce sc teme de un atac jugolav. 

Lyon. — D'Annunzio a exprimat păreri 
de rău corespondentului Iui „Corriere dela 
Sera", pentru faptul că nu a putut să dea ono
rurile trupelor aliate cari au părăsit oraşul. 

D'Annunzio a mai declarai: .Generalul 
Robilant pare hotărît să ne înconjure şi să ne 
atace. 

Sunt convins însă că planul său are si 
dea greş, de oarece nici unui din soldaţii pe 
cari îl comandă nu vor sări în contra noastră". 

Voi r ez i s t a p â n ă la c a p ă t . 
Am venit aicea ca să mor. 
„Giotnale O ' l U ' k " . apurtă că poetul ad 

ordin t r u d e l o r ca i i aleătuesc brigada „Regina* 
să ocupe linia Sussac, a căreia apărarea îV 
s lăb i tă pr in faptul reducerei contingentelor. 

Englezii şi comorile ardealului 
Consorţiile finanţiare engleze, au încep 

o întinşi •-ampaoie acapararea minelor şi 
instalaţitiDilor Industriale din- Ardeal şi Banat 
Ziarul „Dési Hírlap" din Dej, anunţă că 
mijlocirea instituţiei financiare din Cluj „Ma
gyar Bank", englezii au cumpărat uriaşa fa
brică de pielărie din Cluj, cunoscută sub firi 
„Renner". Un ait consonţiu a cumpărat unic 
fabrică de sodă a Ardealului şi fabricile 
fier din Hunedoara. 

Sunt pertractări acum pentru cumpărare) 
mai multor fabrice de fier, cărbuni, aur ett. 

cursuii 

Insoriarîie la şcoâia normala 
din Oeva. 

La şcoaia normală (preparandia) din 
au început înscrierile cari vor continua pânăli 
1 Octomvrie. 

Conform organizărei celei nouă şcoală 
fiind o instituţie de stat, ea va avea 
profesori români, cu limbă de propunere 
mânească şi va fi împărţită în două 
cursul inferior şi cursul superior. 

In anul I al cursului inferior se primea 
ca elevi absolvenţi de cel puţin patru 
clase primare (elementare), în anul al 
absolvenţi ai ciasei a şasea (VI) primară (elf-
mentară) sau ai clasei I-a gimnazială sa 
civilă, în anu l al 111-lea absolvenţi ai das 
a doua (Il-a) gimnaziale sau civile şi absol 
venţi (cu 6 ciase primare) ai cursului de 
văţători ajutători dela Sălişte, în anul alfV-li 
absolvent"! ai clasei a IlI-a gimnaziale sau ti 
vile precum şi absolvenţi (cu cel puţin d 
ciase civiie) ai cursului dela Sălişte. 

In cursul superior se primesc numai 
solvenţi din clasele anterioare ale şcoalei n 
male (preparandiei). In mod escepţional în 
V. în anul acesta se primesc absolvenţi 
patru (IV) clase gimnaziale. 

Autoritatea superioară şcolară îşi dă 
interesul să crească cât mas mulţi lumini 
ai satelor şi de aceea acordă pentru fie ci 
clasă câte 15 burse (stipendii) şi câte 15 seni 
burse (jumătăţi de stipendii). 

Faţă de serviciile imense pe care şa» 
lele noastre sunt chemate să le aducă 
cauzei naţionale, nu ne îndoim că şi j 
din Deva, va fi frequentată de uo număr câ 
mai mare de elevi. 
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Lupta disperată a Irlandei. 
Londra. — Disperarea irlandezi= 

lor a ajuns culmea, in semn de proles= 
tare contra nedreptăţiii ce li se face 
la conferinţa de pacè, în întreagă lr= 
landa, toţi muncitorii s'au pus în grevă. 
Pentru susţinerea ordinei guvernul en= 
glez, a trimes în irlanda în mare grabă 
trei divizii de infanterie. Situaţia gu
vernului englez, a devenit foarte crl= 
tică. Demisia guvernului se ia ca sigură. 

Fierberea este mai prime"dioEsă la 
Dublin, unde au fost oprite de guvern 
trei mari ziare Sin-feinîste. 

O adunare a Comunelor a fost con= 
vocată la Londra. (Ag. Dacia.) 

Paris. — Spiritele sunt foarte alarmate 
în Anglia, din cauza vulcanului ce ameninţă 
sa isbucnească in Irlanda. 

O parte din presa engleză, aduce în
vinuiri guvernului că nu a procedat cu de
stulă măsură, pentru a se înlătura isbucni-
rea unei greve generale. 

Şefii mişcărei din Irlanda au declarat 
că suni mai puţin dispuşi ca nici odată să ce
deze în faţa for (ei şi că singurul lucru ce 
ar rămâne mal bine de făcui, Angiiéi, ar fi 
să se conducă după principiile discutate la 
Conferinţă cu privire la naţionalităţi. 

O nouă victorie a munte
negrenilor. 

Roma. — In (Upii- 'e î i v . rşunaie de là 
Scutaff, dintre sârbi ş\ rnunienegrieni , 
sârbi* au s t feHt o grea înf ränge re. 

Pe platoul din aprop ierea c r a s d u l 
sârbi? au lăsat 200 morţ% un tun, 40 mi
traliere, retregându-se în snare grabă spre 
răsărit. (Ag. Dacia). 

i ! 

Demisia guvernului german. 
Viena 1. — In adunarea Naţională 

a Germaniei pe când se discuta situ» 
aţia politică internă şi externă, s'au 
ridicat voci cari au învinuit guvernul, 
că a ruinat ţara prin faptul că a pri
mit să semneze tratatul. S'a cerut de= 
misionarea guvernului. (Ag. Dacia.) 

• 
Berlin 1. — Guvernul a demisionat. 

Până la formarea noului guvern afa
cerile de stat le va conduce von Müller. 

(Ag. Dacia). 

Honarhlşti arestat! în Germania, 
Berlin 1. — Intre monarhista deţinuţi 

la Francfort lângă Maina sunt profesorul uni
versitar Schoebel, ziaristul Carol Schafspitz 
şi 26 alti monsrhişti, cari cu scrisul şi cu 
vorba au agitat împotriva guvernului. 

(Ag. Dacia). 

Manifestaţii In favsarea Italiei! 
Ia Fiume. 

Roma. — Deputatul socialist italian 
Darazzi a sosii ia Fiume şi a luat parte 
la adunarea monstră, convocată de femeile 
din Fiume. Ora toatele au declarat în nu
mele taiuror femeilor italiene din Fiume, că 
sunt gaia mai bine să moară, decât să fie 
despărţită de patria mamă. (Ag. Dacia.) 

Memoriul turcilor din 
Bosnia. 

Tratativele dintre Sovietul rus şi 
guvernele provinciilor baltice. 

Berlin I. — Generalul Etienne, şeful 
misiunei puterilor aliate în provinciile bal
tice a sosit la Iborska pentru a lua parie 
la tratativele dintre guvernul sovietic rusesc 
şi guvernele provinciilor baltice. (Ag. Dacia.) 

Stocholm 1. — Generalul Manger a 
refuzai să intervină în tratativele cu gu
vernul sovietic rusesc. Generalul Manger a 
declarat că voieşte să realizeze cu armele 
aspiraţiile Finlandei în Rusia de Nord. (Ag. 
Dacia.) 

Germania evacuează Letonia. 
Viena 1. — Trupele germane au evacuat 

întreg teritorul Letoniei, lăsând numai câteva 
detaşamente mai mici acolo. (Ag. Dacia). 

Oreve în Spania 
Madrid I. — Muncitorii delà iramvae 

j şi uzinele electrice au proclamat greva, ce
rând urcarea salarului cu 60 la sută şi 
schimbul în serviciu. (Ag. Dacia). 

*nzm&t : Dr. Mieles 

! Viena. Musulmanii din Bosnia şi Her(e-
I govina au adresat conferinţei de pace un me-
! moriu.în care îşi arată adânca nemulţumire 
i faţă da regimul imperialist sârbesc şi cer inter-

_ . , , . _ , . . « i venţiunea urgentă a conferinţei pe lângă gu-S O V i e t U l rUS IlICe I n f a n t e i O nOUa j vernul din Belgrad, pentru ameliorarea situa
ţiei create de sârbi (Ag. Dacia.) propunere de pace. 

Stocholm 1.— >Huvust gb!at< a i u n ţ ă 
că comisarul popora l rus, S o k ó i o w a so 
sit a c o l o şi a făcut p r o p u n e r e de pace 
antantei, în n u m e l e guvernulu i sov ie t i c 
rusesc. 

S o k o l o w a avut o conferinţă cu s o 
cialistul Brgnting apoi a sol ic i tat o au
dientă !a primul ministru. (Ag. Dacia.) 

Declaraţiunile dlui ministru goldiş 
Bucureşti. — „îndreptarea" publică un 

vehement articol în contra noului guvern, de
clarând că prin alcătuirea lui de-acum, con
stitue o provocare la adresa întregei ţări. 

D. Vasilie Goldiş fiind intervievai de un 
redactor al ziarului „îndreptarea" a declarat 
că se va caută să se ridice cenzura, dar 
starea de asediu nu va putea fi ridicată, 
decât in măsura necesară pentru a se asi
gura libertatea alegerilor şi libertatea pro
pagandei electorale. 

Noul guvern, spune d. Goldiş, nu va 
semna pacea, fiindcă acest lucru rămâne a 
fi supus hotărârii parlamentului. 

Această atitudine a noului guvern, a 
fost adusă la cunoştinţa conferinţei de pace. 

Demisia generalului Fratti. 
Madrid I. — Generalul Fraţii, în urma 

înfrângerii suferite de trupele spaniole la 
Genta, în Maroco, şi-a dat demisia. (Ag. Dacia) 

! Conferinţa de pace şi Muntenegru» 
! Lyon. — Conferinţa de pace, a primit şi 
i examinat în ultimele zile, memoriul ce i-a fost 
! adresat de Muntenegru, care cere să se in-
I tervie pentru a se garanta libertatea statului 
! Muntenegrean. 
! Se afirmă că s'ar fi luat decîsia să se 

trimită Serbiei, o notă punându*se în vedere, 
să-şi aranjeze situaţia teritorială, fără a trece 
peste principiul lui Wilson, cu privire la drep
tul de autodeterminare al popoarelor. 

Acţiunea spaniolă în Maroc 
Paris. — După prima înfrângere sufe

rită de armata spaniolă în Maroc, coman
dantul suprem, primind noui întăriri, a or
donat ofensiva generală în contra marocani
lor. Au făcut 700 de prisonieri şt au luat 3 
tunuri şi 32 mitraliere. Spaniodi înaintează 
cu uşurinţă. (Ag. Dacia). 

Von der Goltz va fi tras la răspundere. 
Berlin 1, - Se anunţă că ministrul a-

parării naţionale a ordonat generalului von 
den Goltz să evacueze provinciile baltice, încă 
dinnainie ca guvernul actual să fi demisionat. 

Se afirmă cd von der Goltz, va fi tras 
la răspundere pentru neexecutarea ordinului 
primit. 

Presa germană anunţă că chestiunea 
aceasta va fi adusă în discuţia parlamen
tului. (Ag. Dacia.) 

NOUTĂŢI LITERARE 
C-i. vânzare *a 

„LIBRĂRIA CONCORDIA" 
A R A D , s t r ada Francise Deák nrul 39. 

Revista Istorică. Dări de seamă, docu
mente şi notiţe. Publicată de N, Iorga, cu. 
concursul mai multor specialişti. Până acum 
au aparat 10 nre. Preţul unui număr 1 leu. 

Afhiva pentru ştiinţa şi reforma socială. 
Organ aî Asociaţiei pentru studiu' şi reforma 
socială. Director D. Guşti. Anul I. No. 1. Apare 
trimestrial. Revista de drept e dată de resortul 
de codificare. Până acurn au apărut patru 
numere a Lei 2.50. 

Istoria Tărgu-Jiuliu de Alex. Ştefulescu. Ediţia 
Il-a. Gu numeroase ilustraţiuni. 

Goi tal istoric si pitoresc de Alex. Ştefulescu. 
Gu multe ilustraţiuni. 

De vânzare la Librăria Concordia, Arad, 
Str. Deák Ferenc nrul 39. Li. 440. 

Note muzicale pentru voce, pian cu texf 
român si francez, imnuri, valsuri, serenadt, ro
manţe, cuplete. 

Iubitul meu nu este prinţ. Romanţa logodnicei 
delà Oituz. 

Când Tata va veni — Hora Unirei, Imnul 
national român. — Rănitul din Bucovina^ —> 
Deşteaptă-te Române. — Peste Carpaţi. — L*a 
Carpaţi. — Dezertorul, legendă patriotică. — 
Dor de primăvară, romanţă. — De dorul tău. 
— Nu m'abandona. — Doina Oltului. — Des
chide, deschide fereastra, romanţă populară. 
— Era prin Mai, romanţă. De acum nu te-oi 
mai vedea. — Domnişoara delà postă. — La 
cârciuma din sosea, i'auzi, i'auzi. i'auzi ia. me
lodie poporală. 

Cântecul Iui 'Floareş Sergentul, cu Aext 
francez si român. 

Aseară ce-ai făcut — Cupletele Iui Sloimf 
Veteranul. — Celebrele cuplete alt rechiziti-
îor metalelor. Marito din Prahova. — Aoleu 
Ciutei! Culei! (Li 346.) 

Noutăţi muzicale pentru voce şi pian cu 
text român, francez, italian şi englez. 
Li 316 

Constantin Şăineanu, professeur de iycèe. 
Dictionnaire français-roumain III-e édition revue 
et augmentée. Avec un supp'èment contenant. 
L'argot Parisien, eu 944 pag. 25 Lei. 
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C. F. R. DIRECŢIA REGIONALĂ ARAD. 

Nr. 22322-919 . 

PUBLICAŢIUNE. 
Direcţia Regională C. F. R. din Arad pub

lică concurs pentru închirierea restaurantului: din 
staţia Turnu-Roşu. Închirierea va avea începutul 
la 1 Noemvrie 1919 şi va continua 5 ani 
adecă până la 31 Octomvrie 1924. 

Condiţiile se pot vedea în fiecare zi de lucru 
ia Direcţia Regională C. F. R. Arad, Ia secţia 
secretariatului deia oarele 8 a. m. la 2 p. m. 
eventual la cerere înscris pe lângă trimiterea 
timbrelor necesare pentru poştă se pot primi şi 
prin poştă. 

Concursurile să primesc până în ziua de 
16 Octomvrie a. c. până la care dată trebue să 
fie de pus în casa Centrală a Direcţiei 200 cor. 
cauţiune. 

Arad, Ia 24 Septemvrie 1919. 

Di 510—3 
Director Regional 

Dr. Ispravnic. 

A N U N Ţ . 
Se cauţ i ün împletitor k coşuri comune 
ca şef de atelier în judeţul Bacău, a se Adresa 
Domnului Fournarakî, Calea Dorobanţ i l or 
72 c. Bucureşti . Tu. 518—2. 

A N U N Ţ . 
Şef c o m p t a b i l a r d e l e a n , 
creştin, pricepând limba germană se caută 
într'o fabrică din Bucureşti, leafa 500 lei lunar, 
subvenţie pentru scumpirea traiului, 500 lei 
lunar şi tantiemă din câştig. Situaţiune cu viitor. 
A se adresa la F. Müller, Str. R o m a n ă 100 
Bucureşt i . Tu. 517—2. 

Centrul de aprovizionare 
a Consiliului Dirigent Arad, Andrásy-tér 21 

caută o domnişoară 
pentru birou care să ştie bine scria la maşină 
şi să aibe şi scrisoare frumoasă pe lângă 
condiţiuni favorabile. 

E de dorit a se présenta în persoană cu 
actele de lipsă. 

Centrul de aprovizionare, Arad. 
6e . 495-3 . 
Mi^MffmEyaiifiwrf^yTifff^TAF""^" I ' " " W I Í T T Í N M NU MURI* N • ! i II I 111 MI U» I ii 111 m M 

A V I Z . 
Depozitul şi manutanţa Arad are nevoe de un 

ffosieflss^r civil m furier 
care ştie afară de limba română şi puţin limba 
germană. 

Ofertele le trimite Interesatul posta la 
Adresa susnumită. 

De. 507-3 . 

Bănea Seufralâ pentru ffitfiisfrie 
şi Csiîisrt 

s. p. a. cu sediul în Sibiiu, 

C A U T Ă F U N C Ţ I O N A R I 
cu praxă şi referinţe bune. Petenţii să-şi înain
teze cererile persona l , până în 7 Octomvrie 
a. c. împreună cu certificatele de serviciu, 
îndecând plata la care reflectează. 

Ba. 499—3. Direcţiunea. 

Lemne foc şi Cărbuni lie lemne 
se află în mare cantitate de vânzare la firma 

GEORGE MILIAN ŞI SOŢI, DEZNA. 
D e p e r m i s pentru transport ne îngrijim noi . 

Mi. 497-3 . 

Se caută 

O b u c ă t ă r e a s ă 
cu plată bună, să ştie bucătăria românească, 
pentru Regimentul 9. Jand. Arad. 

Re. 511-3 . 

A N E M I E , P A L O A R E , D I P E P S I E 
înceată în câteva săptămâni, dacă foloseşti vinurile 
medicale ale lui „ROZSNYAY" recomandate'şi de medici. 
VIN FERAT CH1XA 1 sticlă — — — ' — 20 cor. 
Y1N TEPSIN 1 sticlă — — — — — - 25 „ 
YIN COXDUROXGO 1 sticlă — — _ _ 25 » 
YÍN CHINA - _ _ _ _ _ _ _ _ 20 ' 

Preparatele de sus le prepară con
ducătorul farmaciei ROZ SN Y A Y. 

IULIU ASMANY, farmacist 
A R A I ) , colţul pieţei Libertăţii 
şi colţul străzii Eötvös. Ro 20140 

MTIONALE 
se află de vânzare 

f în diferite mărimi la : 

L I B R Ă R I A 

A r a d , s t r , F r a n s l s c - D e è k 39. 

Comandele mai mari pentru plăşi etc. se 
expediază prin curier. 

— Revânzătorilor acordăm rabat. — 
Li 293 
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PENTRU ZINCOGRAFII INŞTL ! 
TUTULUI NOSTRU SE CAUTA Í 

INTELIGENT DIN PĂRINŢI BUNI. | 
SE PREFERĂ CARE CUNOAŞTE , 
Si LIMBA GERMANĂ. ! 

TIPOSRRFia CONCORDĂ. « 
• 

Î B I . I I I I I l i a i B R I R I B E I I I l i a l I B - l l l l l l 

CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
ARDEAL BĂNAT ŞI CRIŞANA 

SOCIETATE PE ACŢIUNI. 

A P A H STR. ZRÍNYI la. IAn,U TELEFON No570. 

Fiind aprovizionat cu cele mai 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de cules, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat cuşele, 
precum ş? cu cele mai mó
dúmé litei-e. Primeşte spre 
executare tot felul fie opuri, 
revista, Foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
invitări de logodnă, cununie 
şi p. petreceri. Anunţuri fune-

bral2 se executa cu cea 
mai mare urgenţă 

Serviciu promp. Pre}a?i modérait. 

CETIŢI ŞI RĂSPÂNDIŢI Z1ARUI| 
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TIPARUL TIPOGRAFIE! „CONCORDIA" ARAÜ. 


